

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Потапенко Вадима Викторовича
«Пенсионная система в структуре современной российской экономики»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация –
макрэкономическая теория)

Потапенко В.В. работает в Институте народнохозяйственного прогнозирования РАН (ИНП РАН) с 2010 г. В 2010 г. защитил дипломную работу в Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова. В 2010-2013 гг. обучался в очной аспирантуре ИНП РАН. Потапенко В.В. отличается высокой работоспособностью и широким экономическим кругозором. Он принимает активное участие во всех ключевых научно-исследовательских работах лаборатории, имеет опыт в области комплексного макроструктурного анализа, моделирования и прогнозирования. Специализируется на исследовании взаимосвязи макроэкономической динамики и демографии, а также пенсионной системы. За время работы в ИНП РАН Потапенко В.В. разработал оригинальную систему сбора и обработки статистических данных, в совершенстве овладел методами построения эконометрических и балансовых моделей, широким диапазоном методов анализа и прогнозирования экономических процессов.

В диссертации В.В. Потапенко отражены результаты анализа взаимосвязи развития пенсионной системы и различных элементов экономики в современных российских условиях. Полученные в диссертации результаты имеют высокое практическое значение и уже сейчас активно используются в дискуссии по модернизации пенсионной системы. Особо следует отметить вклад В.В. Потапенко в теоретическое обоснование места пенсионной системы в механизмах формирования экономической динамики в России.

В диссертации формулируются требования к эффективной в долгосрочной перспективе пенсионной системе. Особое значение имеет предложение по рассмотрению пенсионной системы в контексте общей демографической нагрузки незанятыми гражданами на экономику и состояния рынка труда. При этом обосновывается низкая эффективность выстраивания пенсионной системы исключительно на основе параметров финансовой сбалансированности.

К числу основных результатов исследования относится предложенная Потапенко В.В. система оценок абсолютных и относительных показателей эффективности взаимодействия пенсионной системы и других сегментов экономики на базе анализа широкого спектра межотраслевых связей. Данные оценки позволяют составить представление о масштабе прямых и обратных связей пенсионной системы с важнейшими функциональными элементами российской экономики.

За время обучения в аспирантуре и работы в ИНП РАН Потапенко В.В. приобрел дополнительные знания и опыт, проявил себя в качестве активного исследователя, способного ставить и решать задачи высокой степени сложности, формулировать и проверять научные гипотезы, проводить исследования как самостоятельно, так и в составе рабочих групп. В течение нескольких лет результаты диссертационного исследования отражались в статьях, представленных в рецензируемых научных изданиях, средствах массовой информации, докладывались на конференциях и научных семинарах. Кроме того, результаты исследования использовались в научно-исследовательских проектах лаборатории и Института. Потапенко В.В. подготовил диссертационную работу, полностью соответствующую требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Потапенко В.В. по всем параметрам заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (специализация – макроэкономическая теория).

Научный руководитель,
заместитель директора
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института народнохозяйственного прогнозирования РАН,
доктор экономических наук

Подпись А.А. Широга заверено,
ученый секретарь ИНП РАН



А.А. Широга
15.05.2018

Е.К. Кириллова